



Академик НАН РК – АБДУМАЛИК НЫСАНБАЕВИЧ НЫСАНБАЕВ

(к 70 летнему юбилею)

Исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет научной, научно-педагогической и общественной деятельности крупного ученого, организатора философско-политологических исследований, директора Института философии и политологии МОН РК, главного редактора журнала «Аль-Фараби», академика НАН РК, доктора философских наук, профессора А.Н. Нысанбаева.

А.Н. Нысанбаев родился 1 мая 1937 г. в селе Карапултобе Сырдарьинского района Кызылординской области в крестьянской семье. С отличием окончил в 1960 г. физико-математический факультет Кызылординского государственного педагогического института (ныне государственный Университет имени Коркыт Ата), был Сталинским стипендиатом. В 1960 г. работал старшим лаборантом Института химических наук Академии наук Казахстана, в 1961 году перевёлся в Институт философии и права, и с этого момента свою жизнь посвятил науке, философии. Работал старшим лаборантом, младшим научным сотрудником, старшим научным сотрудником (1967-73 гг.), заведующим отделом философии и методологии науки (1974-96 гг.). Учился в аспирантуре Института философии и Академии наук СССР (Москва), где в 1964 г. под руководством известного философа И.В. Кузнецова досрочно защитил кандидатскую диссертацию по теме: «Значение принципа соответствия для раскрытия природы истины в математике». В 1975 г. с блеском защитил докторскую диссертацию по теме: «Диалектико-логические принципы синтеза и развития математического знания».

В мае 1990 г. был избран директором Института философии и права (это научное учреждение в 1992-1998 гг. называлось Институтом философии, а с конца февраля 1999 г. – Институт философии и политологии). С февраля 1999 г. по настоящее время

А.Н. Нысанбаев является директором Института философии и политологии Министерства образования и науки Республики Казахстан.

Академик Национальной Академии наук, профессор А.Н. Нысанбаев является автором более 600 научных трудов, в том числе 35-ти монографий и учебников. Более 75-ти его научных работ изданы на 25-ти языках мира (в США, России, Англии, Турции, Германии, Египте, Болгарии, Китае, Иране, Польше, Украине, Узбекистане, Франции и т.д.). Основные направления исследований учёного: онтология и эпистемология, философия и методология науки, казахская и тюркская философия, теоретико-методологические и практические проблемы современной политологии и культурологии.

В результате непрерывной и плодотворной работы А.Н. Нысанбаева в Казахстане сформировалась международная школа по философским и политическим наукам. Он успешно соединяет непрерывную научно-исследовательскую работу с преподаванием в университетах г. Алматы. Являясь в советское время известным специалистом в СССР в области философии и методологии научного познания, А.Н. Нысанбаев внёс весомый вклад в определение философско-методологической основы научных исследований по гуманитарным и естественным наукам в Казахстане, Центральной Азии и странах Востока. Научная школа, руководимая им, определила статус и достоинства новой методологии – восточной методологии научного познания. Это научное открытие показало ограниченность господствующего до сих пор европоцентризма и доказало существование другой неевропейской методологии, определив её статус и значимость.

В то время, когда термин «казахская философия» еще не был введен в научный оборот академик А.Н. Нысанбаев в 1990-1991 гг. сформулиро-

вал задачу систематического исследования казахской философии с древнейших времен до наших дней, впервые открыв отдел истории казахской философии в Институте философии. Он всемерно способствовал формированию философии казахского народа с древнейших времен до наших дней в одно из приоритетных направлений научных исследований, как в республике, так и в мировом культурном пространстве. В этом направлении под его руководством подготовлены 5 томов из серии «Мыслители казахской степи», четыре из которых уже изданы. Кроме доминирующей в западном дискурсе связи философии и науки, стали исследоваться взаимосвязи философии с поэзией, фольклором, в целом с литературой и музыкой, что свойственно восточному менталитету. Казахская философия явилась проявлением духовной независимости страны. В целях возрождения духовности и богатого культурного наследия казахского народа, его национального самосознания, для сохранения национального духа и единства, для определения влияния глобализации на взаимоотношения между этносами и конфессиями, А.Н. Нысанбаев организовал и провел множество международных и республиканских конгрессов и конференций. В этом отношении показательна международная конференция «Казахская философия: история онтологических взглядов», проведенная в 2006 г. совместно с университетом «Кайнар». В 2002 г. вышли в свет солидные монографии А.Н. Нысанбаева «Казахская философия» (Тегеран), «Философия казахских тюрков» (Анкара). Статьи и книги издаются на казахском, русском, английском, китайском, арабском, турецком, персидском языках. В возглавляемом А.Н. Нысанбаевым Институте функционирует типография, где публикуются научные монографии, учебники, учебные пособия, а также журналы «Адам әлемі – Мир человека» и «Аль-Фараби» (на казахском и русском языках).

Под научным руководством А.Н. Нысанбаева разработана концепция государственной политики в области религии и межконфессиональных отношений в стране. Она принята Правительством к реализации. Ученый внес существенный вклад в исследование проблем межэтнических отношений, национальных диаспор, написал несколько книг и научных статей по этой тематике.

За 15 лет независимости академик А.Н. Нысанбаев выступил с 40 интересными и постановочными докладами на конференциях и конгрессах разных стран, внес вклад в формирование положительного имиджа Казахстана в мировом сообществе,

укрепил связь казахстанской науки с зарубежными научными центрами. О деятельности талантливого и яркого казахского ученого А.Н. Нысанбаева ведутся исследования в США, Турции, Иране, Египте, Китае, России. Доктора философских наук Г. Соловьева и С. Колчигин одними из первых написали солидную книгу на русском языке «Абдумалик Нысанбаев» по специальной программе Министерства культуры, информации и общественного согласия в серии «Жизнь замечательных людей».

Формируя новую евразийскую философию взаимопонимания в условиях диалога культур Запада и Востока, А.Н. Нысанбаев определил духовные предпосылки и механизм укрепления стабильности и безопасности страны. Это научное открытие изложено в монографиях «Философия взаимопонимания» (Алматы, 2001), финансируемой ЮНЕСКО, и «Глобализация и устойчивое развитие Казахстана» (Алматы, 2002).

В своих книгах «Человек и открытое общество» (Алматы, 1998), «Казахстан. Демократия. Духовное обновление» (Алматы, 1999), «Духовное наследие и социальная трансформация в Казахстане» (Алматы, 2002, на англ. яз) и др., ученый, глубоко исследуя сложные и противоречивые демократические процессы, которые происходят в современным казахстанском обществе, выдвигает новые научные положения. Особенно высокую оценку читателей Америки и Западной Европы получила монография «Культурное наследие и социальная трансформация в Казахстане», опубликованная впервые в Вашингтоне в 2004 г. Ученый принимает также активное участие в подготовке новых учебников и учебных пособий для высших учебных заведений, освобожденных от марксистско-ленинских догм, написанных в рамках мировых теоретико-методологических исследований.

Результаты научных исследований А.Н. Нысанбаева изложены в выступлениях на мировых и международных конгрессах и конференциях, прошедших в Дюссельдорфе (1978), Монреале (1983), Париже (1986), Пекине (1993, 1995), Москве (1993, 2003, 2004), Анкаре (1997, 2000, 2003, 2004), Тегеране (1998, 2004, 2006), Каире (2001), Стамбуле (2002, 2003, 2004), Ухане и Шанхае (Китай, 2004) и т.д. Под его руководством и при непосредственном участии отечественные ученые занимаются полезными для страны научными исследованиями в рамках международных программ ЮНЕСКО, ТАСИС, Сорос-Казахстан и т.д.

Профессор А.Н. Нысанбаев – активный член Совета по связям с религиозными объединениями

при Правительстве Республики Казахстан, бюро Политсовета республиканской политической партии Нур Отан, Государственной комиссии по монументам и скульптурам при Правительстве страны, Совета Ассамблеи народов Казахстана, постоянно действующего Совещания по развитию гражданского общества и демократизации при Правительстве, Общественного Совета по реализации Государственной программы «Культурное наследие» на 2004-2009гг. при Государственном Секретаре Республики Казахстан (где является руководителем Секции философии и психологии). Под его научным руководством и при непосредственном участии готовятся и издаются по 20 томов на казахском языке по блокам «Мировое философское наследие» и «Философское наследие казахского народа с древнейших времен до наших дней».

А.Н. Нысанбаева можно назвать человеком универсальных способностей. Крупный ученый-теоретик, руководитель Международной философской школы (подготовил 43 докторов и свыше 90 кандидатов философских, социологических и политических наук). И в то же время – талантливый организатор науки современного типа, отвечающий всем требованиям дня – инициативный, предпримчивый, деловитый, способный на нестандартные решения и энергичные действия. Кроме того, А.Н. Нысанбаев обладает редкой способностью к социальному

ному творчеству. Он – один из создателей и президент академии социальных наук Казахстана, иностранный член Российской академии естественных наук, академик Российской академии социальных наук, почетный член Ататюркского культурного центра Турецкой Республики, академик Украинской академии политических наук.

Труды А.Н. Нысанбаева отмечены множеством правительственные наград. За большой вклад в развитие философских и социогуманитарных наук, за заслуги перед Отечеством А.Н. Нысанбаев награжден орденами «Достык» и «Парасат», ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки и техники Казахстана», «Заслуженный деятель науки Кыргызской Республики». Он является лауреатом Государственной премии Казахстана, первой премии имени Чокана Валиханова, Международной премии тюркского мира, обладателем Президентской премии мира и духовного согласия, награжден золотыми медалями ІІ. Алтынсарина, Абылай хана, Мустафы Шокая, Жалеладдина Руми (Анкара).

Семидесятилетие – пора творческой зрелости, обещание интересных книг и неординарных идей, новых научных взлетов и творческих свершений.

Пожелаем Абдумалику Нысанбаевичу новых больших замыслов и их претворения в жизнь, вдохновения в творчестве, крепкого здоровья и благополучия!

Следует отметить, что в 1990-х годах в Киргизии было создано множество организаций, направленных на поддержку и развитие национальной культуры. Одним из таких организаций был Союз киргизской интеллигенции «Атасы», который был основан в 1991 году. Союз имел широкий круг членов, включавший в себя ученых, писателей, художников, музыкантов и других деятелей культуры. Союз «Атасы» проводил различные мероприятия, направленные на сохранение и развитие национальной культуры Киргизии. В частности, он организовал ряд конференций, семинаров и выставок, посвященных истории и культуре Киргизии. Союз «Атасы» также занимался вопросами сохранения языка и алфавита, а также поддержкой молодых талантливых деятелей культуры. Союз «Атасы» сыграл важную роль в развитии национальной культуры Киргизии в 1990-х годах.